

我在小说《格萨尔王》中，如此描写了康巴这片大野之野：

“康巴，每一片草原都犹如一只大鼓，四周平坦如砥，腹部微微隆起，那中央的里面，仿佛涌动着鼓点的节奏，也仿佛有一颗巨大的心脏在咚咚跳动。而草原四周，被说唱人形容为栅栏的参差雪山，像猛兽列队奔驰在天边。”

躺在一片草原中央，周围流云飘拂，心跳与大地的起伏契合了，因此，由于共同律而产生出某种让人自感伟大的幻觉。站起身来，准备继续深入时，刚才还自感伟岸的人立时就四顾茫然。往前是宽广的草原，往后来路，往左，是某一条河和河岸边宽阔的沼泽带，往右，草原的边缘出现了一个峡谷，大地俯冲而下。来到峡谷边缘，看见河流曲折穿行于森林与草甸之间。河流迅速壮大，峡谷越发幽深开阔，从游牧的草原上，看到了峡谷中的人烟，看到农耕的田野与村庄渐次出现。

这是我在青藏高原无休止的旅行中常常出现的情形，身后是那顶过了

大家小品

康巴地理

阿霖

一夜还未及收拾的帐篷。风在吹，筑巢于浅草丛中的云雀乘风把小小的身子和尖利的叫声射向天空。其实，要重新拾回方向感很简单。只需回到山下，回到停在某一公路边的汽车旁，取出一本地图，公路就是地图上纵横曲折的红色线条。

但除了这种抽象的方位感，我需要来自大地的切实的指引。因此，要去寻找一座巍然挺立的雪山。

康巴大地，唯一一座雪山能将周围的大地汇聚起来，成为一个具有召唤性的高地。作为这片大地宿命的跋涉者，向着雪山靠近的本能是无从拒绝的。于是，从海拔三千多米的草原逆一条溪流而上。四千米左右是各色杜鹃盛开的夏天。再往上，山势越发

陡峭，流石滩闪烁着刺眼的金属光泽，风马属属和景天属的植物在最短的东南季风中绽放。巨大的砾石滩下面，看不见的水在大声喧哗。由此知道，更高处的峭壁上，冰川与积雪在融化。从来没想要做登山家，也不想跟身体为难，只会上到五千多米的高度去极目四望。在好些地区，这就是总揽四方的最高处。但在康巴，那些有名的雪山都是大家伙，高度往往在六千米以上：仅在我追踪格萨尔踪迹的路上，从东南向西北，就一路耸立着木雅贡嘎，亚拉，措拉（雀儿山），再往西北而去，视野尽头，是黄红紫绕的阿尼玛卿。那我就上到相当于这些高峰的肩头那个位置。地图上标注的海拔总是这些山的最高处，而从古到今，

不要说是人，就是最高飞的鹰，并不总从最高处翻越。后来，总要发明什么的人发明了登山，才使很多人有了登顶的欲望。古往今来路人，只是从两峰之间的山口，或者从山峰的肩头越过某一座山。

在我，靠近一座雪山，不仅是路过，更是为了切实感受康巴大地的地理。特别是当我进行英雄史诗《格萨尔王传》的写作时，更需要熟悉其中一些雪山。因为这神话传奇产生的时候，大地上还没有地图所标示的那些道路，甚至也没有地图。在藏族人传统的表述中，康巴地区是“四水六岗”。六岗就是高原上六座雪山所总领的更高地。是奔涌大地的汇聚，人们渴望的中心，更是上古时代就已经出现在人心中之山神的居所。英雄格萨尔故事产生的时候，古代的人们就这样感知大地。

因此，我必靠近这些雪山。追寻格萨尔故事的踪迹，真正靠近的就是措拉（雀儿山）。但到真的进入到这个故事，真实的地理就显得虚幻迷离了。



秋露金荷 李鸿玮

文史杂谈

养老敬老是中华民族优良传统，也是几千年来民族习惯和社会风尚。在古代，人们就认识到社会上出现“寿星”是社会盛事，是吉祥之兆。什么地方有了百岁以上的人，那里的官员就会积极报告朝廷进行奖励和表彰。在古代制度中，对敬老问题已有明文规定，比如清代制度规定，凡寿星寿妇、年登百寿者，由本省督抚题请恩赏，奏旨匾额、建坊，以昭“人瑞”。同时也责成地方长官经常注意调查掌握百岁以上老人的情况，以便注册上报。据资料记载，清乾隆皇帝，在康乾太平盛世，曾设“千叟宴”招待德高望重的老人，参加宴会的老人达三千人之多，规模之大，规格之高前所未有，其尊老敬老的浓厚风气可见一斑。

在四川成都西郊土桥出土的汉画像石“养老”图中，高大的仓房与挺拔的棕榈树之间，端坐着一位执“鸠杖”的老人，等候管理人员奉送粮食和生活物品。另外，在甘肃武威发现的“王杖诏书令”汉简26枚（全部应为27枚，尚缺1枚），经文物工作者

研究表明：我国在西汉时期就已经有了养老敬老的法律。汉简记载甚为详细。主要内容是：年龄在70岁以上的老人，由朝廷赐予“王杖”——一种顶端雕刻有斑鸠形象的制杖，这是一种荣誉和权力的象征，凡持“王杖”者，在社会上享有许多优待和照顾。例如：他们的社会地位相当于俸禄六百石的官吏；出入官府可以不受礼节限制等；如果有人敢侮辱持“王杖”的老人，将按蔑视皇权处以死刑；对持“王杖”者从事小买卖的，可以不收税，等等。“王杖诏书令”中对照顾寡寡孤独、老弱病残者也有一些明确规定。另外，《史记》中，关于养老敬老也有这样的记载：“有虞氏养国老于东序，养庶老于西序；商人养国老于右学，养庶老于左学；周人养国老于东胶，养庶老于西胶。”庠、序、学、胶（即校）即当时的歌老学院和老年学校，把老人和寡寡孤独者集中起来养老，使之颐养天年，得其所安。

现代诗坛

致母亲的诗

灯——致母亲 万物都隐去了。夜里只剩下一盏灯和一扇木质的窗棂—— 一张旧报纸轻轻翻过窗台。一张旧报纸的轻挡不住夜风的凝重，风撕开薄薄的纸张，吹进来 灯不躲闪，只是光线摇曳。在泥巴地上，在老式木箱上，在墙角的蜘蛛网上，在母亲的额头上，光线不停摇曳 灯坚持着，光线呼呼奔走。母亲似乎察觉到什么从细密的针脚里抬起头，看了看窗外，又像没有察觉到什么，继续做活 灯实在坚持不住了，忽地一下险些灭掉。母亲慌忙伸手捂住它 许久，灯才缓过神来 一点点柔和的光线，从母亲的十指里渗出来 打到我熟睡的脸上

名词——致祖国

小城的诗

我越来越喜欢名词，喜欢它们的诚实，朴素，和寂静而越来越讨厌动词的鲁莽，以及形容词的虚伪 在一张白纸上，我写下：河流，山川，树木，庄稼，鸟雀，花朵 多么美好，写着写着就闻到花香了 这是一串长长的名字，长于生命，长于梦想 看吧，一大堆名词，在一张白纸上，闪烁着各自的光芒 我幸福地念着它们的名字：长江，黄河，河南，河北，山东，山西 多么美好，它们居然排列成了祖国的模样 我无限深情地向这些名词的纵深处望去，村庄，城市，火车，棉花，羊群，蚂蚁 它们忙而不乱，秩序井然

绿城杂俎

世博随想

上海世博会盛况如火如荼，中国馆作为最具吸引力的场馆之一，更是游客的首选。从最外层排队开始直至进入馆中要耗费数个小时。就在所有人都心急火燎等待时，一段用于分隔游客的护栏由于被游客挤压忽然倒在了地上。一瞬间，缺口附近一大批游客不约而同“哗”地从外层的队伍涌进了内层的队伍之中。园区工作人员急忙大声喝止，无奈却被人群隔在外围。就在这时，一个金发碧眼的外国小伙大步走到了缺口处，弯腰扶起了倒地的护栏，然后瞪了一眼那些利用缺口加队的游客，然后又走回了队伍，继续排队。此刻，我才注意到先前加队的那些游客分明都是我们国内游客，我觉得像被别人扇个大嘴巴，脸上火辣辣的。 近年来，随着我国经济的发展，中国人在世界舞台上扮演着越来越重要的角色。世界园艺博览会、奥运会、世博会，一次次盛会成了中国人展示自己的最好舞台。然而一个民族的强盛并不只表现在经济的发展、科技的进步，更重要的应该表现在国民素质的提

高。近年来，由于对经济的过分追逐导致了一些国人忽略了道德修养的提高。就如同世博排队，当护栏倒了，许多人都借机前插，在追逐经济发展的过程中，许多人为谋求在短时间内的效益最大化，不惜超越市场秩序，不惜破坏生态环境。然而这种发展方式毕竟是短期的，难以为继的。若要取得长期的经济发展、社会进步，需要建立严格的市场秩序和社会秩序，更需要我们每个人都严格地去遵循它。特别是当我国经济发展已取得一定的成绩，我们国人更应该及时地调整自己的心态，胜不妄喜，败不惶馁。在成绩面前不居功自傲，裹足不前，困难面前不畏缩不前，临阵退缩，更不为了一时得意功近利，急于求成。 作为炎黄子孙，我们要始终记得我们有着几千年璀璨的文化，有着几千年优良传统的世代传承。我们追求经济的发展，物质生活水平的提高，我们更应该注重精神追求和道德修养的进步。在世博召开之际，我们应当以一个泱泱大国的文明姿态，自尊、自信地迎接四海宾朋。



青海湖海西的八月 王国强 摄影

新书架

《金婚风雨情》

蒋婷 盆，以及为人父母直至祖父母，从浪漫激情到温馨柔情到相濡以沫，携手走过浪漫传奇也充满坎坷五十年婚姻路。 《金婚风雨情》作者是被称为中国“婚姻题材金牌编剧”的王宛平，她军人家庭出身，1982年毕业于吉林大学中文系，现任中央戏剧学院戏剧文学系副教授。

聪明、的努尔哈赤忽略了一点，他非常信任的四个大臣中，扈尔汉、雅逊、莽阿图三人，隶属正白旗。正白旗的主子，是把代善视为自己继承汗位最大一块绊脚石的皇太极。并且扈尔汉与代善有私人过节。 额尔德尼是正黄旗人，既是努尔哈赤信任的重臣，也是皇太极的死党。因为他是满洲文化水平最高的人，精通满、蒙、汉等多种语言，掌握着后金圈子里的机要。他经常越旗到皇太极的住处通报各种消息，并为皇太极出谋划策。 这四个人调查代善，等于皇太极调查代善一样。诡计多端的皇太极，怎么会错过给代善致命一击的大好机会呢？ 四大臣调查的结果是：德因泽所言，句句属实。 他们给富察氏代定了四条罪状： 一、勾引大贝勒代善； 二、私藏财物四包，金帛300； 三、私赠总兵巴笃里，参将蒙阿图妻子衣服。其中给巴笃里妻子的是作朝服用的宝石蓝色倭缎，给蒙阿图妻子的是一件绸缎朝服； 四、私自送财物给村民。 当然，后三件事情，根本不能算作富察氏代定的罪过。其实，扈尔汉是被两方面利用了。努尔哈赤也是有头有脸的性汉子。他派扈尔汉去调查，即使事情属实，他也希望听到绝无此事的调查结果。这样，既保住了面子，又保护了儿子。 没想到，努尔哈赤信任的扈尔汉，给他的答案，却是最不想要的那个。

家丑不可外扬。小家庭都是如此，更别说努尔哈赤这个大家庭了，不可能不忌讳这一点。但是，富察氏代不可不办，给她安个什么罪名呢？勾引儿子的事儿，绝对不能拿到桌面上。努尔哈赤思来想去，决定以“私藏公共财产”的罪名，将她休弃。 阿巴亥达到了她的目的，取代了富察氏代的位置，成为努尔哈赤的大妃。 在代善与富察氏代“送饭门”事件中，表面上，代善并没有受到什么影响，该做什么做什么。由于“母子私通”这件事，既未公布于众，也未通知代善，或者代善与富察氏代根本就是清白的，导致对政治不敏感、生性淳厚的代善，不可能把事情想得那么复杂。 作为后金国一人之下，万人之上

连载

小城文人

富鱼见老谈是铁了心了，就领着俩女的从主席室出来。下了楼，在县委大门口折转了几个来回，不知道应该怎么点。门春梅和陈香也心急，可关系弄得这么僵不好。有了这么个想法之后，她许多次想主动接近富鱼，可富鱼根本就不跟她回应。 谈宁其实是个很漂亮的女子，皮肤好，身材也好，走在街上回头率很高的，她对自己的容貌相当自信。不是说她想用自己的容貌来给哥哥做工作，更没有想过用自己的容貌吸引富鱼征服富鱼。在谈宁的记中，富鱼根本就没有正眼看过她，包括她气哭那次，富鱼也没有看她一眼。 除了谈宁，文联的其他同志都拥到了姚部长办公室，七嘴八舌地反对老谈。姚部长让大家先安静下来，各自都找地方坐下了。于是大家就在沙发上、小床上坐了下来。姚部长看了看大家：“富鱼，你说。” 富鱼就把老谈要拿编辑部的办公楼换纪检委大瓦房的事情汇报了一遍，未了强烈地表达了愤怒：“他要是真换，我就把他脑袋拧下来当泡踩了。” 文联的其他同志也随声附和：“绝对不能让他换成。” 姚部长听了之后也感慨：“他这是怎么了？这不是犯了众怒了嘛，难道他连众怒难犯都不知道？” 接着，大家又把姚部长的工作，随便把那个工资的事儿跟姚部长说了。 姚部长安抚大家：“你们大家先回去，他向来也不听我这个主席的，就算我亲自找他谈也没用，这个事情我得跟常务部长汇报去。” 听姚部长这么说，大家的情绪安然了许多。富鱼一挥手，带着大家出来了。一边往编辑部走，一边跟大家说：“以前你们要告我控告，现在我不摆了，爱怎么告就怎么告吧。” 进了编辑部，都各就各位，如临大敌的样子。 时近中午，大家都不张罗去吃饭，陈香和门春梅也没有张罗去菜市场，大家都怕老谈搞个突然袭击，趁大家不在把家搬了。 可是，纪检委一班人马抬着十来张办公桌搬进来了，很快就编辑部放满了桌子。编辑部这些人没想到会来得这么快，都愣怔了。 富鱼说：“你们这是干啥？” 纪检委班队的宽和地笑着：“咱们两家办公室呀，你们不知道吗？” 富鱼说：“我们不同意换，你们把桌子椅子都搬出去。”

小城文人

吴海中 著

谈宁是两年前回来的，她在另外一个城市里离了婚，就回了县城的娘家。老谈比较为这个妹子负责任，硬是把地安排在了县文联，在组织部做了干部。那时谈宁还没有从婚姻的废墟上完全走过来，整天在班上淑女一样，谁看了她都觉得楚楚可怜，扫地打水都勤快，跟同志们关系也都好。 富鱼骂老谈的时候从来不肯人，当着谈宁就骂。谈宁听着十分不舒服，可她没有跟富鱼为地哥争辩，有一次单位只剩下他们俩的时候，她就跟富鱼说：“你骂主席的时候能不能背背我，毕竟是我哥。” 富鱼的脾气倔强得死驴一样：“他该骂我就骂，你不爱听，把耳朵捂上。” 谈宁说：“富鱼我不想跟你吵架，我也不是替他说话，我感觉你这样不好。” 富鱼说：“我好不好跟你有什么关系吗？” 再后来，谈宁了解了一些老谈在文联做的那些事，也了解了富鱼的脾气，潜意识里就理解了富鱼，她感到富鱼这死驴一样的脾气其实也都是被逼出来的。可是，哥哥毕竟是哥